

新加坡總理李顯龍前天就新冠疫情發表講話，宣布新加坡放寬防疫限制，接下來將果斷地邁向「與冠病共存」。從下周二（3月29日）起，社交聚會、堂食和家庭訪客人數，將從目前的5人增至10人；人們在戶外可選擇不戴口罩，但室內仍須戴口罩。

由於新加坡是香港多年來的競爭對手和合作夥伴，兩地的地理民情也十分相近，這個消息一出，不免令不少港人心動。新加坡可以放寬防疫限制，香港為什麼不能？香港動作慢了，會不會在競爭上輸新加坡一步？

有這種憂患意識，說明是真心在思考香港的未來。但我們做任何事情，都必須把握好「時、度、效」。同樣辦一件事情，看似方法相同，如果時機把握不準、分寸拿捏不對，最後的效果可能相差十萬八千里。香港還遠遠沒到可以「與病毒共存」的時候。不妨把香港與新加坡做一比較來回答：香港現在為什麼不能放寬防疫限制？

群體免疫力不同

李顯龍直言：「新加坡迎來了抗疫歷程的一個重要里程碑。本地絕大部分人口已完成疫苗接種，幾乎所有符合條件的人也打了追加劑。奧密克戎（Omicron）毒株引發的疫情已經達到

香港為何不能效仿新加坡放鬆防疫限制？



點擊
香江

屠海鳴

頂峰，開始緩和下來。許多人也曾染病並已經康復，所以我們的群體免疫力更高了。」可以說，這是新加坡放寬防疫政策最大的底氣。

反觀香港，已接種一針的人佔九成，已接種第二針佔八成，第三針的約佔兩成。如果再分析以下「一老一幼」的數據，更能看出問題。接種兩針的70歲以上長者佔69%，3至11歲的兒童僅11%，第三針的比例更是低得可怕。

全球公認奧密克戎病毒是迄今致死率最低的新冠病毒，形容感染奧密克戎如同得了一次「大號流感」，但這個「大號流感」卻沒有饒過香港人。最近，港大助理教授薛達發表一篇題為《為何香港新冠病毒死亡率如此高？》的文章，將香港的疫情與新加坡、韓國、英國、美國、丹麥及新西蘭等地比較。香港百萬人口死亡人數最高，以3月11日為例，本港每100萬人有35人死亡，單日計比其他地區高出最少2.5倍。

同時，有許多醫學專家研究發現，奧密克戎的致死率低了，但與德爾塔（Delta）病毒大流行期間相比，新冠死亡的總人數並沒有明顯降低。因為，奧密克戎傳染性極強，染疫人數基數很大。

這些研究結果表明，香港還遠遠沒有形成「群體免疫」的堅強屏障。在這種情況下，過早放寬防疫限制，意味着香港還會有很多人會染疫死去。第五波疫情已導致本港6000多人離世，這個數

字每日還在攀升。香港能夠承受死亡之痛嗎？

醫療資源不同

新加坡本地確診病例在2月22日達到2萬6千起的高峰，之後逐漸趨緩，過去一周的每日新增病例介於7千多至1萬3千多起。李顯龍講到：「更重要的是，本地醫療系統始終保持堅韌，儘管在奧密克戎疫情最嚴重時，承受相當大的壓力，但仍挺過了難關。如今醫院的負擔依然沉重，不過看診壓力已減緩。」可以看出，新加坡在疫情高峰時也沒有發生醫療擠兌現象；醫療系統的堅韌性，香港無法與之相比。

第五波疫情爆發以來，香港醫療系統至少存在三個短板。第一，醫療資源總體不足。確診個案從每日百例、千例、到萬例僅用了十幾天時間。每日個案逾1萬例時，醫療資源就力不從心，到了每日確診5萬例，更是不堪負重。第二，醫療系統整體統籌協調不力。當公立醫院病床不夠用時，部分私立醫院並未及時「接盤」，令許多患者得不到及時救治，輕症轉重症，重症轉死亡。第三，對安老院的醫護資源配置遠遠不夠。疫情並非不可預測的「黑天鵝」事

件，而是可以預測推演的「灰犀牛」事件，全球各地疫情證明，老年人是最易「中招」，也最易轉成重症死亡，但香港沒有事先做好安老院的醫療資源配置，死者絕大部分是65歲以上的老人。

香港醫療資源不足，幸而有祖國及時伸出援救之手。在中央的及時協調下，內地幾批專家赴港指導，提供了寶貴經驗；內地數百名醫護人員支援香港，日夜奮戰抗擊一線；內地援建的方艙醫院已全部交付，床位超過2萬個；特區政府還將請求中央派遣中醫團隊支援抗疫。最近，香港的私營醫院也開始接收新冠肺炎患者。香港醫療資源緊缺狀況暫時得到緩解。

儘管如此，香港仍須善用醫療資源，決不能揮霍來之不易的醫療資源。如果認為有內地的醫療資源「兜底」，就放鬆防疫限制，豈不讓無數人的辛苦努力白費？豈不令內地援港的人員心寒？

國情港情不同

香港與新加坡固然有許多相同之處，也有許多不同之處。就抗疫及疫後恢復經濟而言，至少有兩大不同之處。

第一，香港擁擠的居住環境更易傳播疫情。香港人大多居住在大廈裏，樓下就是商場、馬路，缺少空曠的休閒地帶。更有不少家庭蜗居在「納米房」、「劏房」、「籠屋」裏，一人中招，全家染疫。新加坡號稱「花園城市」，人

均居住面積遠高於香港，不可同日而語。儘管如此，新加坡此次放寬防疫限制，依然要求在室內場所必須戴口罩，就算在戶外，若人多仍應戴口罩。

第二，香港「通內地」重於「通海外」。香港是國際化大都市，但香港與內地的聯繫更為緊密，而中國內地是疫情爆發以來經濟增長最快的經濟體；同時，香港的民生保障也要依賴內地。內地堅持「動態清零」不動搖，香港若過早放鬆防疫政策，與內地通關則遙遙無期，這對香港造成的損失是巨大的。新加坡則不同，不用考慮這個因素。

第五波疫情給香港留下了慘痛教訓。說到底，還是抗疫理念左右搖擺、社會共識難以凝聚。現在，在中央的全力支持下，香港抗疫終於穩住陣腳了。近日，全國政協副主席、中央港澳工作領導小組常務副組長、國務院港澳辦主任夏寶龍明確要求，要圍繞「三減三重一優先」的工作重點有序鋪排下一階段工作。香港一定要聚焦這個重點，堅持「動態清零」不動搖，打贏這場硬仗；切勿盲目樂觀，千萬不要看到人家放鬆就蠢蠢欲動；還是根據香港的實際情況來謀劃下一步的抗疫策略吧！

（本文作者為港區全國政協委員，香港新時代發展智庫主席，暨南大學「一國兩制」與基本法研究院副院長、客座教授）

註：《大公報》獨家發表，如有轉載，請註明出處。

反中亂港多年 涉勾外力受查 職工盟鬼祟 拒公開交代資料

惡行纍纍

去年10月初職工盟宣布解散，惟至今其社團註冊依然未見取消。據悉，警方要求職工盟提交的資料包括組織運作、過往活動、收入來源及開支、與屬會及外國或境外組織的聯繫等。

遲遲才回覆警方

《大公報》昨日向今次遞交回覆的多名成員查詢，當中黃迺元接聽電話後得知是《大公報》採訪時，即說：「目前只是向警方遞信回覆，具體情況不方便公布。」隨即匆匆掛斷電話。而近日在Facebook聲稱「已經如實答覆警方」的鄧建華，則一直未有接聽電話。

根據《社團條例》第16條，條例對每名幹事或管理該社團的人均有約束力，如獲送達書面通知的人，沒有遵從有關通知的規定提供資料或提供虛假、不正確或不完整的資料，均屬違法。據消息人士指出，警方可能正就職工盟多年來充當「外國代理人」，涉勾結外部勢力及收受美國及歐洲組織「黑金」，擾亂香港或其他違法行為的指控開展調查，亦有理由相信職工盟的屬會亦在警方調查範圍之內。

1990年成立的香港職工會聯盟（職

工盟），根據《社團條例》註冊為社團，《大公報》去年9月以系列報道揭露職工盟種種禍國亂港惡行，包括充當「外國代理人」，又踢爆職工盟是跨國反華工會「國際工會聯合會」（ITUC）的屬會，秘書長李卓人及前主席吳敏兒是ITUC理事。

《大公報》在調查中發現，職工盟於1994年至2003年間起獲得「美國國家民主基金會」（NED）旗下的「美國國際勞工團結中心」合共1300萬港元的撥款，推動所謂的「民主運動」，當中更有部分撥款註明用於推動違法「佔中」活動。另外，李卓人妻子、前職工盟總幹事鄧燕娥出任董事的「亞洲專訊資料研究中心」，有人自1994年起合共收受美國、德國、挪威等西方組織共1.18億港元「黑金」，聲言是支持亞洲的勞工運動。

議員促警方徹查

港區全國人大代表、立法會議員陳勇指出，相關者既已上交資料，相信警方將全面審視資料是否真確及完整，並深入調查有否違反《社團條例》及本港其他法例。他說，很多市民都希望職工



▲2020年職工盟時任主席吳敏兒帶隊到台灣民進黨總部與民進黨成員合照，其間公然展示寫有「光時」標語的「港獨」旗幟。

盟可開誠布公，公開相關資料，令市民對於職工盟解散程度、銀行戶口餘額處理、旗下培訓中心交接等情況有清晰的認知。他又表示，職工盟既已被定性為反中亂港組織，希望有關部門加快審查，盡快依法處置相關人員等，才能減少市民因該組織所蒙受損失，對公眾作出交代。

立法會議員葛珮帆亦贊同公開職工盟提交資料的具體內容，她認為職工盟在香港多年，始終以反中亂港為目的，

做盡壞事，恐不少市民深受其害。她說，職工盟早前匆匆宣布解散，從未交代任何情況，涉及市民利益的戶口餘額、培訓班等，市民皆一無所知，相關人等有責任站出來，對香港市民作出交代。

此外，葛珮帆又指出，聽聞警方早前要求職工盟3月3日前遞交有關資料，卻遭延至3月24日，「為何要拖延？是否是為了有更多時間毀滅證據、掩飾罪行？希望警方徹查！」

反華研究所抹黑國安法

【大公報訊】記者吳子硯報道：警方國安處早前根據香港國安法，要求「香港監察」創辦人羅傑斯將該組織網站上危害國安的內容移除，但羅傑斯不僅未有依從，隨後仍公然發表涉違反香港國安法的言論，令人嘩然。然而，「國際律師協會人權研究所」（International Bar Association Human Rights Institute，下稱IBAHI）近日卻藉事件抹黑特區政府，聲稱特區政府利用國安法對維權人士滅聲云云。有立法會議員批評IBAHI通過政治操作，公然干涉別國或地區內政，用心險惡，呼籲相關部門徹查，亦希望市民看清他們反華亂港的真實目的。

陳勇：政治炒作 反華亂港

據資料顯示，IBAHI於1995年成立，隸屬國際律師組織「國際律師協會」，聲稱致力為國際法律界人士及機構提供人權培訓及支援。但其並非所謂的法律專業團體，而是由西方國家主導的政治組織，反立場鮮明，經常進行敵對的政治炒作，惡意抹黑中國人權狀況，妖魔化香港國安法。

IBAHI總監海蓮娜（Baroness Helena Kennedy）為英國御用大律師，對於2020年4月香港警隊以「非法集結」等罪拘捕亂港頭目黎智英、李柱銘及吳靄儀等人，海蓮娜竟譴責警方，並聲稱

香港的人權及法治倒退。2021年3月，海蓮娜等9人因多次惡意傳播新疆謠言和虛假信息，被中央制裁。不僅如此，海蓮娜所屬的英國律師行還於今年2月在網上發表聲明，公布旗下大律師將帶領國際律師團隊為黎智英辯護云云。

港區全國人大代表、立法會議員陳勇指出，眾所周知，IBAHI屢屢抹黑中國人權狀況、妖魔化香港國安法，明顯是希望通過敵對的政治炒作，達到反華亂港的最終目的。「反中亂港分子破壞香港法治、意圖分裂國家，這些所謂大律師不分青紅皂白，打着人道主義的旗號支持暴徒，明顯是雙重標準！」他希望香港市民看清這些人試圖通過抹黑香港來毀壞國家聲譽的真實意圖，不要被蒙蔽，落入敵人圈套。

葛珮帆：不良居心路人皆知

立法會議員葛珮帆表示，這些所謂人權組織每次都站在反中亂港勢力的一邊，劣跡斑斑，其不良居心大家都看得清清楚楚，無論這些組織再如何以人權為藉口，都再無公信力可言。此次做出聲明，明顯是妄圖誤導本港市民、混淆視聽，同時操縱國際輿論詆毀香港、抹黑國家。她呼籲國安處徹查，亦勸慰市民無需被這些跳樑小丑影響，「當下最需要的是眾志成城戰勝疫情」。

虛幣勒索案 七犯落網移交本港

【大公報訊】記者王樞報道：去年11月，一名男子因交收虛擬貨幣被綁架及勒索3000萬元，警方在案發後拘捕七名男女，另外七名男子則潛逃內地，至近日被內地公案拘捕，當中包括主腦，七人昨日（25日）由廣東省公安廳移交本港警方後帶署扣查。

綁架賣家 索贖金3000萬

被捕七名疑犯年齡介乎25至28歲，昨中午在深圳灣口岸移交給本港警方，再押到天水圍警署扣查，七人均黑布蒙頭、穿着白色保護衣，腰間



▲虛擬幣綁架案七名疑犯昨日由廣東省公安廳移交本港警方後帶署扣查。

被綁上鐵鏈。西九龍總區刑事部署理高級警司鍾雅倫表示，廣東省公安廳過去幾天在內地廣東省汕尾市及佛山市拘捕七人。

案發在去年11月6日，本身是虛擬貨幣投資者的39歲男事主，約了一名在網上認識、自稱是買家的男子，在九龍灣啟福工業中心一個單位交收泰達幣，當進入單位後被數名男子持鐵鎚向事主襲擊，手和腳均有多處骨折，事主被迫說出銀行戶口和加密貨幣戶口的密碼，此後綁匪強迫事主致電朋友和家人交出800萬元贖金。

至翌日（7日）事主被蒙上眼睛登上私家車，到一個不知名的貨櫃場繼續禁錮，同日晚上綁匪將事主再轉移到大埔南坑村一間位處偏僻村屋的閣樓，多名綁匪負責看守，其間仍持續拳打腳踢，要求贖金增加至3000萬元。事主家人兩日後（9日）報案。

在12日晚上，事主趁綁匪不注意時自行鬆綁，攀爬氣窗逃出村屋，而重案組人員亦已追查至附近，接觸到肉身後馬上展開拘捕行動。警方表示，直至昨日為止，本案一共有25人被捕，其中八人已分別被控以「綁架」及「串謀綁架」罪，並已於裁判法院提堂，其餘10人則已獲准保釋候查。